
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 5. Februar 2014 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/2636 
6. Wahlperiode 05.02.2014 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
Ausländische Studierende an Hochschulen des Landes  
Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Medienberichten zufolge müssen Studierende aus dem Nicht-EU-Ausland 

an der Leipziger Hochschule für Theater und Musik künftig 

Studiengebühren entrichten, weil, so die Begründung, das Lehrpersonal 

anders nicht mehr finanzierbar wäre. Die Leipziger Hochschule nehme 

damit in der Bundesrepublik eine Vorreiterrolle ein.    

 

1. Wie hat sich seit dem Sommersemester 2008 bis zum jüngsten 

statistisch erfassten Zeitraum (Semester) die Zahl der an den 

Hochschulen des Landes eingeschriebenen ausländischen Studieren-

den entwickelt (bitte semesterbezogen darstellen sowie nach Hoch-

schulen, Herkunftsländern und den Anteilen ausländischer Studieren-

der an der jeweiligen Gesamtzahl der Studierenden aufschlüsseln)? 

 

 

Die Erhebung der amtlichen Statistik erfolgt nur einmal jährlich. Daher ist lediglich eine 

Darstellung zum jeweiligen Wintersemester möglich (Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-

Vorpommern). 
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Ausländische Studierende nach Hochschulen und Staaten im Wintersemester 2008/2009 

 

Herkunfts-

länder 

Uni-

versität 

Greifs-

wald 

Univer-

sität 

Rostock 

HMT* 

Rostock 

Hoch-

schule 

Neubran-

denburg 

Fach-

hoch-

schule 

Stralsund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

Ge-

samt 

         

Afghanistan 2 1 - - - - - 3 

Ägypten 8 23 - - - 3 - 34 

Algerien - 2 - - - 1 - 3 

Angola - 1 - - - - - 1 

Argentinien - 4 - - 1 1 - 6 

Armenien 5 12 2 - - 1 - 20 

Aserbaid-

schan 

4 2 1 - - - - 7 

Äthiopien 1 2 - 1 - - - 4 

Australien - 2 1 - - 1 - 4 

Bangladesch - 1 - - - - - 1 

Belgien - 1 - - - 1 - 2 

Benin 1 - - - - - - 1 

Bolivien - 1 - - - 1 - 2 

Bosnien und 

Herzegowina 

3 2 1 - - 2 - 8 

Brasilien 3 2 - - - 4 - 9 

Bulgarien 10 10 3 - 13 8 - 44 

Chile - - 2 - - 1 - 3 

China 30 86 20 5 1 36 - 178 

Costa Rica - 2 - - - - - 2 

Côte 

d`Ivoire 

- 1 - - - - - 1 

Dänemark - 2 - - - - - 2 

Ecuador - 1 - - 4 - - 5 

El Salvador - 2 - - - - - 2 

Estland 7 3 2 2 - - - 14 

Finnland 4 4 - - 2 3 - 13 

Frankreich 11 19 6 1 3 3 - 43 

Georgien 4 4 - - - 2 - 10 

Ghana - 1 - - - 1 - 2 

Griechen-

land 

6 3 1 - - 2 - 12 

Groß-

britannien 

5 6 1 - 1 1 - 14 

Guinea 2 - - - - 1 - 3 

Indien 13 23 - - 1 4 - 41 

Indonesien 7 7 - - - 15 - 29 

Irak - 2 - - - 1 2 5 

Iran 7 10 - - - 3 - 20 

Irland 2 - 1 - - - - 3 

Island 2 - - - 1 - - 3 

Israel 12 12 3 - 1 1 - 29 

Italien 7 9 2 - - 2 - 20 

Japan 5 9 20 - - - - 34 
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Herkunfts-

länder 

Uni-

versität 

Greifs-

wald 

Univer-

sität 

Rostock 

HMT* 

Rostock 

Hoch-

schule 

Neubran-

denburg 

Fach-

hoch-

schule 

Stralsund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

Ge-

samt 

         

Jemen 24 19 - 1 - 1 - 45 

Jordanien 8 4 - - - 2 - 14 

Kamerun 5 3 - 4 - 2 - 14 

Kanada 1 2 1 - - 1 - 5 

Kasachstan 2 5 - 6 1 5 - 19 

Kirgisistan 3 2 - - 1 1 - 7 

Kolumbien 1 2 - - - 1 - 4 

Demokra-

tische 

Republik 

Kongo 

1 - - - - - - 1 

Kroatien 4 3 - - 1 1 - 9 

Kuba - 1 - - - - - 1 

Lettland 6 9 2 - 2 2 - 21 

Libanon 11 - - - - 4 - 15 

Libyen 1 1 - - - - - 2 

Litauen 13 6 2 - 8 2 - 31 

Luxemburg 1 1 - - - 1 - 3 

Malaysia 1 2 - - - 3 - 6 

Marokko 8 3 - 1 1 44 - 57 

Mauretanien - - - - - 2 - 2 

Mazedonien 2 5 - - - - - 7 

Mexiko 1 - - - - 16 - 17 

Mongolei 7 2 - 3 - 6 - 18 

Montenegro - - - - - 1 - 1 

Nepal 3 - - - - - - 3 

Neuseeland - - - - - 2 - 2 

Nicaragua - 1 - - - - - 1 

Niederlande 5 2 1 2 1 2 - 13 

Nigeria 1 2 - - - - - 3 

Norwegen 4 4 - - - - - 8 

Ohne 

Angabe 

- 1 - - - - - 1 

Österreich 8 5 2 - 2 3 - 20 

Pakistan 1 17 - - - - - 18 

Panama - - - - - 1 - 1 

Peru - - - - - 1 - 1 

Philippinen - 1 - - - - - 1 

Polen 114 74 4 5 21 55 1 274 

Portugal 2 1 - - - - - 3 

Republik 

Korea (auch 

Südkorea) 

15 1 43 - - - - 59 

Republik 

Moldau 

- 1 3 - - - - 4 

Rumänien 7 6 3 2 - 7 - 25 
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Herkunfts-

länder 

Uni-

versität 

Greifs-

wald 

Univer-

sität 

Rostock 

HMT* 

Rostock 

Hoch-

schule 

Neubran-

denburg 

Fach-

hoch-

schule 

Stralsund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

Ge-

samt 

         

Russische 

Föderation 

45 50 11 4 17 25 - 152 

Saudi-

Arabien 

- - - - - 2 - 2 

Schweden 3 10 - 1 - - - 14 

Schweiz 4 4 2 - - 7 - 17 

Serbien 6 5 2 - - 1 - 14 

Simbabwe 1 - - - - - - 1 

Slowakei 6 1 1 - - 4 - 12 

Slowenien 3 1 - - - - - 4 

Spanien 2 15 6 - 24 4 - 51 

Sri Lanka 2 - - - - - - 2 

Staatenlos 1 - - - - - - 1 

Südafrika - 2 - - - - - 2 

Sudan 2 1 - - - 1 - 4 

Syrien 26 45 2 3 - 3 - 79 

Tadschi-

kistan 

- 1 - - - - - 1 

Thailand 3 4 - 1 3 9 - 20 

Tschechi-

sche 

Republik 

11 13 4 - - 1 - 29 

Tunesien - 8 - - - 4 - 12 

Türkei 9 75 3 3 - 22 1 113 

Turkme-

nistan 

3 - - - - - - 3 

Übriges 

Asien 

7 - - - - - - 7 

Uganda - 1 - - - - - 1 

Ukraine 22 34 3 3 1 9 1 73 

Ungarn 1 7 3 2 - 6 1 20 

Ungeklärt - 19 - - - - - 19 

Uruguay 1 - - - - 1 - 2 

USA 7 8 2 - - 2 - 19 

Usbekistan 1 2 - - - 2 - 5 

Venezuela - 3 1 - - - - 4 

Vietnam 37 17 - - 2 27 1 84 

Weißruss-

land 

5 6 2 - 1 3 - 17 

Zypern - - 1 - - - - 1 

Studierende 

Gesamt 

11.898 14.472 530 2.099 2.479 4.961 378 36.817 

ausländische 

Studierende 

629 790 170 50 114 398 7 2.158 

ausländische 

Studierende 

in Prozent 

5,3 5,5 32,1 2,4 4,6 8,0 1,9 5,9 
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Ausländische Studierende nach Hochschulen und Land im Wintersemester 2009/2010 

 

Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

versi-

tät 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran-

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR** 

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Afghanistan 1 2 - - - 1 - - 4 

Ägypten 6 16 - - - 2 - - 24 

Albanien - 1 - - - - - - 1 

Algerien - 2 - - - 1 - - 3 

Argentinien - - - - 3 1 - - 4 

Armenien 6 16 2 - - - - - 24 

Aserbaidschan 3 - 1 - - - 1 - 5 

Äthiopien 1 2 - - - - - - 3 

Australien - - 1 - - 1 - - 2 

Bangladesch - 4 - - - - - - 4 

Belgien 1 3 - 1 - 2 - - 7 

Benin 1 - - - - 1 - - 2 

Bolivien - 1 - - - 1 - - 2 

Bosnien und 

Herzegowina 

2 2 1 - - 1 - - 6 

Brasilien 4 6 1 - - 4 - - 15 

Bulgarien 10 11 2 1 7 8 - - 39 

Chile - 1 2 - - 1 - - 4 

China 36 101 21 2 - 30 - - 190 

Costa Rica - 2 - - - - - - 2 

Côte d`Ivoire - 1 - - - - - - 1 

Dänemark 3 2 - - - - - - 5 

Ecuador - 1 - - 1 - - - 2 

El Salvador - 2 - - - - - - 2 

Estland 3 2 2 1 2 1 - - 11 

Finnland 5 4 - - 2 5 - - 16 

Frankreich 9 17 5 - 3 9 - - 43 

Georgien 2 5 - - - 2 - - 9 

Ghana - 1 - - - - - - 1 

Griechenland 9 1 - - 1 3 1 - 15 

Groß-

britannien 

4 7 - - 1 3 - - 15 

Guinea - - - - - 2 - - 2 

Guinea-Bissau - - - - - 1 - - 1 

Indien 15 52 - - - - - - 67 

Indonesien 8 6 - - - 19 - - 33 

Irak 4 8 - - - 3 1 - 16 

Iran 4 12 - - - 4 - - 20 

Irland - 2 1 - - - - - 3 

Island 1 - - - - - - - 1 

Israel 15 11 3 - 1 1 - - 31 

Italien 8 10 3 - 1 1 - - 23 

Japan 4 7 25 1 - 1 - - 38 
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Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

versi-

tät 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran-

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR** 

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Jemen 24 19 - 1 - 2 - - 46 

Jordanien 9 4 - - - 3 - - 16 

Kamerun 5 5 - 2 - 3 - - 15 

Kanada 1 5 2 - - 1 - - 9 

Kasachstan 2 4 - 2 1 8 - - 17 

Kirgisistan 3 1 - - 1 1 - - 6 

Kolumbien 2 3 - - - 1 - - 6 

Demokra-

tische 

Republik 

Kongo 

3 - - - - - - - 3 

Kosovo 1 - - - - - - - 1 

Kroatien 4 2 - - 3 3 - - 12 

Kuba - 2 - - - - - - 2 

Lettland 5 17 2 - 4 4 - - 32 

Libanon 10 - 1 - 1 5 - - 17 

Libyen - 1 - - - - - - 1 

Litauen 13 5 2 - 4 - - - 24 

Luxemburg 1 2 - - - 2 - - 5 

Malaysia - 2 - - - 2 - - 4 

Marokko 8 3 - 1 2 54 - - 68 

Mauretanien - - - - - 3 - - 3 

Mazedonien 3 3 - - - - - - 6 

Mexiko 2 3 1 - - 3 - - 9 

Mongolei 5 1 - 1 - 6 - - 13 

Montenegro - - - - - 1 - - 1 

Nepal 5 1 - - - - - - 6 

Neuseeland - 2 - - - 5 - - 7 

Nicaragua - 2 - - - - - - 2 

Niederlande 8 4 - 1 1 1 - - 15 

Nigeria - 2 - - - - - - 2 

Norwegen 2 3 - - - - - - 5 

Österreich 13 7 1 - - 5 - - 26 

Pakistan 4 18 - - - - - - 22 

Peru - - - 1 - 1 - - 2 

Philippinen 1 1 - - - - - - 2 

Polen 75 62 4 3 17 43 - - 204 

Portugal 2 1 - - - - - - 3 

Republik 

Korea (auch 

Südkorea) 

14 1 43 - - - - - 58 

Republik 

Moldau 

- 3 2 - - - - - 5 

Rumänien 5 14 2 2 - 7 - - 30 
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Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

versi-

tät 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran-

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR** 

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Russische 

Föderation 

45 60 8 1 20 25 - - 159 

Saudi-Arabien - - - - - 1 - - 1 

Schweden 7 8 - - 3 - - - 18 

Schweiz 4 9 1 - 1 10 - - 25 

Serbien 2 7 2 - - 2 - - 13 

Simbabwe 1 - - - - - - - 1 

Singapur - - - - - 1 - - 1 

Slowakei 6 - 1 - 1 3 - - 11 

Slowenien 2 1 - - - - - - 3 

Spanien 3 16 10 - 26 3 - - 58 

Sri Lanka 1 1 - - - - - - 2 

Staatenlos 1 - - - 1 - - - 2 

Südafrika - 1 - - - - - - 1 

Sudan 2 - - - - 1 - - 3 

Syrien 36 49 2 2 - 3 - - 92 

Tadschikistan 1 - - - - - - - 1 

Thailand 4 3 - 1 1 10 - - 19 

Togo - 1 - - - - - - 1 

Tschechische 

Republik 

10 4 4 1 - 1 - - 20 

Tunesien - 9 - - - 6 - - 15 

Türkei 13 59 1 2 2 15 1 - 93 

Turkmenistan 3 - - - - - - - 3 

Übriges Asien 6 21 - - - 2 - - 29 

Uganda 1 - - - - - - - 1 

Ukraine 22 40 6 4 1 12 1 - 86 

Ungarn 2 10 2 - - 6 - - 20 

Uruguay 1 - - - - 1 - - 2 

USA 6 12 2 1 - 4 - - 25 

Usbekistan 1 4 - - - 2 - - 7 

Venezuela - 2 1 - - - - - 3 

Vietnam 34 14 - - 1 22 - - 71 

Weißrussland 7 5 2 - 1 2 - - 17 

Zypern 1 - 1 - - - - - 2 

Studierende 

Gesamt 

12.303 15.024 527 2.122 2.531 5.690 293 417 38.907 

ausländische 

Studierende 

617 860 173 32 114 405 5 - 2.206 

ausländische 

Studierende in 

Prozent 

5,0 5,7 32,8 1,5 4,5 7,1 1,7 - 5,7 
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Ausländische Studierende nach Hochschulen und Land im Wintersemester 2010/2011 

 

Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

versi-

tät 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran- 

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR**

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Afghanistan 2 4 - - - 2 - - 8 

Ägypten 3 16 1 - - 1 - - 21 

Albanien 1 1 1 - - - - - 3 

Algerien 1 2 - - - 1 - - 4 

Argentinien - 1 - - 1 - - - 2 

Armenien 6 22 1 - - - - - 29 

Aserbaid-

schan 

3 - 3 - - - 1 - 7 

Äthiopien 1 8 - - - - - - 9 

Australien - - 1 - - - - - 1 

Bangladesch - 11 - - 1 - - - 12 

Belgien 1 1 - 1 - 4 - - 7 

Benin - - - - - 1 - - 1 

Bolivien - 1 - - - 1 - - 2 

Bosnien und 

Herzegowina 

4 2 1 1 - - - - 8 

Brasilien 5 6 1 - - 4 - - 16 

Bulgarien 11 11 2 1 9 11 - - 45 

Chile 3 2 2 - - 2 - - 9 

China 43 117 22 2 8 34 - - 226 

Costa Rica - 1 - - - - - - 1 

Dänemark 3 3 - - - - - - 6 

Dominica - 1 - - - - - - 1 

Ecuador 1 2 - - 1 - - - 4 

El Salvador - 2 - - - - - - 2 

Estland 4 2 2 1 1 - - - 10 

Finnland 8 5 - - 1 1 - - 15 

Frankreich 14 11 5 - 1 11 - - 42 

Georgien 3 4 - - - 2 - - 9 

Ghana 1 1 - - - - - - 2 

Griechen-

land 

15 4 - - - 1 1 - 21 

Groß-

britannien 

3 5 - - 1 2 - - 11 

Guinea 1 - - - - - - - 1 

Guinea-

Bissau 

- - - - - 1 - - 1 

Indien 14 66 - - - 2 - - 82 

Indonesien 12 8 1 1 - 13 - - 35 

Irak 2 12 - - 1 3 - - 18 

Iran 5 17 - - - 3 - - 25 

Irland 1 5 1 - - - - - 7 

Island 1 - - - - - - - 1 

Israel 11 11 2 - 1 1 - - 26 
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Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

versi-

tät 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran- 

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR**

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Italien 9 7 - - - 4 - - 20 

Japan 6 9 22 1 - 1 - - 39 

Jemen 16 18 - 1 - 2 - - 37 

Jordanien 10 3 - - - - - - 13 

Kamerun 4 5 - 1 - 3 - - 13 

Kanada - 3 2 1 - 1 - - 7 

Kasachstan 2 3 - 1 1 7 - - 14 

Kirgisistan 2 2 - - 1 1 - - 6 

Kolumbien 4 4 - - - - - - 8 

Demokra-

tische 

Republik 

Kongo 

3 - - - - - - - 3 

Kroatien 5 1 - 1 1 5 - - 13 

Kuba - 2 - - - - - - 2 

Lettland 4 18 2 - 4 7 - - 35 

Libanon 9 - 1 - - 3 - - 13 

Libyen - 1 - - - - - - 1 

Liechtenstein - 1 - - - - - - 1 

Litauen 16 6 3 - 7 2 - - 34 

Luxemburg 1 3 - - - 3 - - 7 

Malaysia - 1 - - - 1 - - 2 

Marokko 9 3 - 2 2 63 - - 79 

Mauretanien - - - - - 2 - - 2 

Mazedonien 4 3 - - - - - - 7 

Mexiko - 2 - - - 2 - - 4 

Mongolei 5 - - 2 - 8 - - 15 

Montenegro - - - - - 1 - - 1 

Myanmar - - - - - 1 - - 1 

Namibia - 1 - - - - - - 1 

Nepal 2 - - - - - - - 2 

Neuseeland 1 2 - - - 4 - - 7 

Niederlande 7 3 - 2 1 2 - - 15 

Norwegen 1 3 - - - - - - 4 

Österreich 10 7 2 - - 14 1 - 34 

Pakistan 4 26 - - - 1 - - 31 

Peru - 1 - 1 - 2 - - 4 

Philippinen - 1 - - - - - - 1 

Polen 66 56 2 5 10 31 - - 170 

Portugal 1 2 - - - 1 - - 4 

Republik 

Korea (auch 

Südkorea) 

10 2 48 - - 1 - - 61 

Republik 

Moldau 

1 3 1 - - - - - 5 

Rumänien 7 11 2 - - 7 - - 27 
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Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

versi-

tät 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran- 

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR**

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Russische 

Föderation 

48 56 8 3 22 23 - - 160 

Sambia - 1 - - - - - - 1 

Saudi-

Arabien 

- 1 - - - 2 - - 3 

Schweden 4 4 1 - - - - - 9 

Schweiz 2 7 3 - - 6 1 - 19 

Serbien 3 4 - - - 3 - - 10 

Sierra Leone 1 - - - - - - - 1 

Simbabwe 1 - - - - - - - 1 

Singapur - - - - - 1 - - 1 

Slowakei 4 - 1 - - 4 - - 9 

Slowenien 3 - - - - - - - 3 

Spanien 8 14 11 - 35 6 - - 74 

Sri Lanka 1 1 - - - - - - 2 

Staatenlos 1 - - - 1 - - - 2 

Südafrika - 1 - - - - - - 1 

Sudan 3 - - - - 1 - - 4 

Syrien 30 50 3 - - 3 - - 86 

Thailand 2 3 - - - 6 - - 11 

Togo - 2 - - - - - - 2 

Tschechische 

Republik 

8 10 3 1 - - - - 22 

Tunesien - 9 - - - 8 - - 17 

Türkei 12 34 1 1 2 22 1 - 73 

Turkme-

nistan 

1 - - - - - - - 1 

Übriges 

Asien 

5 17 - - - - - - 22 

Uganda 1 - - - - - - - 1 

Ukraine 22 41 5 4 1 16 1 - 90 

Ungarn 2 5 3 - - 6 - - 16 

Uruguay 1 - - - - 1 - - 2 

USA 6 10 3 - - 4 - - 23 

Usbekistan 2 3 1 - - 3 - - 9 

Venezuela - 2 1 - - - - - 3 

Vietnam 33 21 - 1 1 26 - - 82 

Weißruss-

land 

9 8 1 1 1 3 - - 23 

Zypern 1 - 1 - - - - - 2 

Studierende 

Gesamt 

12.256 15.236 521 2.114 2.589 6.088 247 511 39.562 

ausländische 

Studierende 

616 882 177 36 116 425 6 - 2.258 

ausländische 

Studierende 

in Prozent 

5,0 5,8 34,0 1,7 4,5 7,0 2,4 - 5,7 
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Ausländische Studierende nach Hochschulen und Land im Wintersemester 2011/2012 

 

Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

ver-

sität 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran- 

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR**

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Afghanistan 2 4 - - - 2 - - 8 

Ägypten 7 6 1 - - 1 - - 15 

Albanien 1 1 - 1 - - - - 3 

Algerien - 1 - - - 2 - - 3 

Argentinien - 3 - - 2 - - - 5 

Armenien 4 31 1 - - 2 - - 38 

Aserbaid-

schan 

3 2 - - - 1 1 - 7 

Äthiopien 1 11 - - - - - - 12 

Australien - 1 - - - - - - 1 

Bangladesch - 11 - - 3 - - - 14 

Belgien 2 1 - 1 - 2 - - 6 

Benin 1 1 - - - 1 - - 3 

Bolivien - 1 - - - - - - 1 

Bosnien und 

Herzegowina 

6 2 1 - 2 2 - - 13 

Brasilien 5 9 - - - 2 - - 16 

Bulgarien 13 5 1 1 5 12 - - 37 

Chile 3 2 1 - - 1 - - 7 

China 39 112 25 6 15 42 - - 239 

Costa Rica - - - - - 1 - - 1 

Dänemark 4 4 - - - - - - 8 

Demokra-

tische Volks-

republik 

Laos 

1 - - - - - - - 1 

Ecuador - 2 - - - - - - 2 

Estland 4 4 2 1 3 - - - 14 

Finnland 5 4 - - 2 2 - - 13 

Frankreich 8 17 5 - 3 21 - - 54 

Georgien 3 4 - - - - - - 7 

Ghana 1 2 - - - 1 - - 4 

Griechen-

land 

11 1 1 - - - 1 - 14 

Groß-

britannien 

1 9 1 - 2 4 - - 17 

Guinea 1 - - - - - - - 1 

Guinea-

Bissau 

- - - - - 1 - - 1 

Indien 14 82 - - - 4 - - 100 

Indonesien 11 8 - - - 6 - - 25 

Irak 1 16 - - 1 2 - - 20 

Iran 7 30 - 2 - 5 - - 44 

Irland 3 4 1 - - - - - 8 
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Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

ver-

sität 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran- 

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR**

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Island 2 - - - - - - - 2 

Israel 11 11 - - 1 - - - 23 

Italien 15 6 - - - 8 - - 29 

Japan 6 10 19 1 - - - - 36 

Jemen 18 23 - - - 2 - - 43 

Jordanien 9 2 - - - - - - 11 

Kamerun 2 5 - - - 2 - - 9 

Kanada 2 3 2 - - 1 - - 8 

Kasachstan - 4 - 2 1 8 - - 15 

Kenia 1 - - - - 1 - - 2 

Kirgisistan 2 1 - - 1 2 - - 6 

Kolumbien 3 4 2 - - - - - 9 

Demokra-

tische 

Republik 

Kongo 

3 - - - - - - - 3 

Kosovo - - - - - 2 - - 2 

Kroatien 8 1 - 1 - 5 - - 15 

Kuba - 2 - - - - - - 2 

Lettland 2 16 1 4 3 6 - - 32 

Libanon 8 - 1 - - 2 - - 11 

Libyen - 1 - - - - - - 1 

Litauen 14 9 3 - 7 4 - - 37 

Luxemburg 1 3 - - - 3 - - 7 

Malaysia - 2 - - - - - - 2 

Marokko 5 - - - 1 54 - - 60 

Mauretanien - - - - - 2 - - 2 

Mazedonien 4 2 - - - 1 - - 7 

Mexiko - 5 - - - 4 - - 9 

Mongolei 3 2 - 2 - 4 - - 11 

Montenegro - 2 - - - 1 - - 3 

Myanmar - - - - - 1 - - 1 

Namibia 2 1 - - - - - - 3 

Nepal 1 3 - - - - - - 4 

Neuseeland 2 2 - - - 3 - - 7 

Niederlande 7 5 - 1 1 3 - - 17 

Nigeria - - - - - 1 - - 1 

Norwegen 1 5 1 - - - - - 7 

Österreich 13 6 3 - - 16 1 - 39 

Pakistan 1 27 - - - 1 - - 29 

Peru - 1 - 1 - 1 - - 3 

Philippinen 1 1 - - - - - - 2 

Polen 60 61 6 1 16 37 - - 181 

Portugal 1 2 - - - 1 - - 4 
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Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

ver-

sität 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran- 

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR**

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Republik 

Korea (auch 

Südkorea) 

7 1 43 - - 2 - - 53 

Republik 

Moldau 

1 4 - - - 1 - - 6 

Rumänien 6 10 1 1 - 5 - - 23 

Russische 

Föderation 

58 65 9 3 14 26 - - 175 

Saudi-

Arabien 

1 - - - - 1 - - 2 

Schweden 5 5 1 - - - - - 11 

Schweiz 3 4 4 - - 7 1 - 19 

Senegal - 1 - - - - - - 1 

Serbien 5 2 - - - 5 - - 12 

Sierra Leone 1 - - - - - - - 1 

Simbabwe 1 - - - - - - - 1 

Slowakei 5 1 1 - - 8 - - 15 

Slowenien 3 - - - - - - - 3 

Spanien 7 13 16 - 31 8 - - 75 

Sri Lanka 1 1 - - - - - - 2 

Staatenlos - - - - 1 - - - 1 

Südafrika - 1 - - - 10 - - 11 

Sudan 3 - - - - - - - 3 

Syrien 28 52 4 - - 1 - - 85 

Tansania 1 - - - 1 - - - 2 

Thailand 2 2 - - - 6 - - 10 

Togo 1 2 - - - - - - 3 

Tschechi-

sche 

Republik 

8 6 3 - - - - - 17 

Tunesien 1 6 - - - 4 - - 11 

Türkei 14 28 1 - 2 27 - - 72 

Übriges 

Asien 

4 16 - - - - - - 20 

Ukraine 20 47 6 5 2 17 - - 97 

Ungarn 2 10 2 1 - 7 - - 22 

Uruguay 1 - - - - 1 - - 2 

USA 5 10 2 2 - - - - 19 

Usbekistan 3 2 1 - - 4 - - 10 

Venezuela - 1 2 - - - - - 3 

Vietnam 31 24 - 1 1 15 - - 72 

Weiß-

russland 

5 8 2 1 - 2 - - 18 

Zypern 1 - 1 - - - - - 2 
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Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

ver-

sität 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran- 

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR**

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Studierende 

Gesamt 

12.450 15.312 535 2.103 2.519 6.809 198 545 40.471 

ausländische 

Studierende 

604 941 177 39 121 450 4 - 2.336 

ausländische 

Studierende 

in Prozent 

4,9 6,1 33,1 1,9 4,8 6,6 2,0 - 5,8 

 

 

Ausländische Studierende nach Hochschulen und Land im Wintersemester 2012/2013 

 

Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

ver-

sität 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran-

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR**

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Afghanistan 4 4 - - - 3 - - 11 

Ägypten 4 9 1 - - 1 - - 15 

Albanien 1 1 - - - - - - 2 

Algerien - 2 - - - 1 - - 3 

Argentinien 1 1 - - 2 1 - - 5 

Armenien 5 30 2 - - 2 - - 39 

Aserbaid-

schan 

3 2 - - - 2 - - 7 

Äthiopien 2 9 - - - 1 - - 12 

Australien 1 - - - - - - - 1 

Bangla-

desch 

- 12 - - 6 - - - 18 

Belgien 2 1 1 4 - 1 - - 9 

Benin 1 1 - - - 1 - - 3 

Bolivien - 1 - - - - - - 1 

Bosnien und 

Herzegowina 

3 2 1 - 1 5 - - 12 

Brasilien 3 8 - 10 - 3 - - 24 

Britisch 

abhängige 

Gebiete in 

Europa 

- - - - - 1 - - 1 

Bulgarien 8 11 - 1 3 14 - - 37 

Burundi - - - - - 1 - - 1 

Chile 4 2 1 - - 2 - - 9 

China 42 126 24 4 17 35 - - 248 

Costa Rica - - - - - 1 - - 1 
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Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

ver-

sität 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran-

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR**

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Dänemark 4 4 - - - - - - 8 

Domini-

kanische 

Republik 

- - - - - 1 - - 1 

Ecuador 1 2 - - - 1 - - 4 

Eritrea - 1 - - - - - - 1 

Estland 3 4 2 1 - - - - 10 

Finnland 10 5 1 - 1 1 - - 18 

Frankreich 13 15 2 - 5 9 - - 44 

Georgien 5 4 - 1 - 1 - - 11 

Ghana 1 3 - - - 1 - - 5 

Griechen-

land 

16 5 1 - - 2 - - 24 

Groß-

britannien 

3 4 - - - 2 - - 9 

Guinea 2 - - - - - - - 2 

Guinea-

Bissau 

- - - - - 1 - - 1 

Indien 15 68 - - - 4 - - 87 

Indonesien 11 7 - - 1 28 - - 47 

Irak 3 17 - - 1 2 - - 23 

Iran 10 22 - 2 - 10 - - 44 

Irland 1 3 - - - - - - 4 

Island 1 - - - - - - - 1 

Israel 14 12 - - 2 1 - - 29 

Italien 12 7 2 - - 5 - - 26 

Japan 6 7 20 - - - - - 33 

Jemen 14 18 - - - 2 - - 34 

Jordanien 9 2 - - - - - - 11 

Kamerun - 4 - - - - - - 4 

Kanada 4 2 2 - - 2 - - 10 

Kasachstan 3 2 - 2 1 7 - - 15 

Kenia - - - - - 1 - - 1 

Kirgisistan 2 - - - - 5 - - 7 

Kolumbien 3 8 2 1 - 3 - - 17 

Demokra-

tische 

Republik 

Kongo 

2 - - - 1 - - - 3 

Kosovo 1 - - - - 3 - - 4 

Kroatien 4 2 - - - 5 - - 11 

Kuba - 1 - - - - - - 1 

Lettland 6 11 1 1 3 10 - - 32 

Libanon 7 - 1 - - 3 - - 11 

Libyen - 1 - - - - - - 1 
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Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

ver-

sität 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran-

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR**

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Litauen 19 11 - - 3 2 - - 35 

Luxemburg - 3 - - - 5 - - 8 

Malaysia - 2 - - - 1 - - 3 

Marokko 1 - - - 1 55 - - 57 

Mauretanien - - - - - 2 - - 2 

Mazedonien 4 2 - - - 2 - - 8 

Mexiko - 7 - - - 3 - - 10 

Mongolei 4 2 - - - 3 - - 9 

Myanmar - 1 - - - - - - 1 

Namibia 2 1 - - - 1 - - 4 

Nepal 3 4 - - - - - - 7 

Neuseeland 1 3 - - - 3 - - 7 

Nicaragua - 1 - - - - - - 1 

Niederlande 8 6 - 1 2 2 - - 19 

Nigeria - - - - - 1 - - 1 

Norwegen - 4 1 - 1 1 - - 7 

Oman - 1 - - - - - - 1 

Österreich 16 9 4 - - 18 1 - 48 

Pakistan - 21 - - - - - - 21 

Peru - 1 - - - 1 - - 2 

Philippinen 2 1 - - 1 - - - 4 

Polen 55 51 7 2 8 42 - - 165 

Portugal 2 3 - - - 3 - - 8 

Republik 

Korea (auch 

Südkorea) 

5 4 38 1 - 1 - - 49 

Republik 

Moldau 

1 2 1 - - 1 - - 5 

Rumänien 5 10 3 - 1 4 - - 23 

Russische 

Föderation 

40 51 11 5 12 26 - - 145 

Saudi-

Arabien 

1 2 - - - - - - 3 

Schweden 4 4 2 1 - 1 - - 12 

Schweiz 5 5 6 1 - 7 1 - 25 

Senegal - 1 - - - - - - 1 

Serbien 6 - 1 - - 3 - - 10 

Simbabwe 1 - - - - 1 - - 2 

Slowakei 2 - - - - 11 - - 13 

Slowenien 1 - - - - - - - 1 

Spanien 10 9 22 - 25 12 - - 78 

Sri Lanka 1 1 - - - - - - 2 

Staatenlos - - - - 1 - - - 1 

Südafrika - 3 - - - 25 - - 28 

Sudan 2 - - - - - - - 2 
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Herkunfts-

länder 

Uni-

versi-

tät 

Greifs-

wald 

Uni-

ver-

sität 

Ros-

tock 

HMT* 

Ros-

tock 

Hoch-

schule 

Neu-

bran-

den-

burg 

Fach-

hoch-

schule 

Stral-

sund 

Hoch-

schule 

Wis-

mar 

Baltic 

College 

Schwe-

rin 

FöVPR**

Güstrow 

Ge-

samt 

          
Syrien 27 49 4 - - 3 - - 83 

Tadschi-

kistan 

1 - - - - - - - 1 

Tansania 1 - - - 1 - - - 2 

Thailand 1 1 - - 1 2 - - 5 

Togo - 1 - - - - - - 1 

Tschechi-

sche 

Republik 

9 9 3 - - 2 - - 23 

Tunesien 2 5 - - - 5 - - 12 

Türkei 19 17 2 - 4 29 - - 71 

Übriges 

Asien 

4 17 - - - - - - 21 

Uganda - - - 2 - - - - 2 

Ukraine 23 40 3 3 1 22 - - 92 

Ungarn 3 8 3 - - 8 - - 22 

Uruguay - - - - - 1 - - 1 

USA 6 9 1 - - 1 - - 17 

Usbekistan 3 1 - 1 - 2 - - 7 

Venezuela - 2 1 - - - - - 3 

Vietnam 24 25 - 3 3 11 - - 66 

Weiß-

russland 

6 10 1 - - - - - 17 

Zypern 1 1 1 1 - - - - 4 

Studierende 

Gesamt 

11.736 15.062 555 2.086 2.453 7.379 169 466 39.906 

ausländische 

Studierende 

601 884 179  48 109 508 2 - 2.331 

ausländische 

Studierende 

in Prozent 

5,1 5,9 32,3 2,3 4,4 6,9 1,2 - 5,8 

 

* Hochschule für Musik und Theater Rostock, 

** Fachhochschule für öffentliche Verwaltung, Polizei und Rechtspflege (Datenerhebung 

erfolgt erst seit Wintersemester 2009/2010). 
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2. Inwieweit müssen an den Hochschulen des Landes eingeschriebene 

ausländische Studierende Studiengebühren entrichten? 

 

a) Inwieweit wird im Hinblick auf Studierende aus dem EU- und aus 

dem Nicht-EU-Ausland diesbezüglich eine unterschiedliche Praxis 

geübt (bitte hochschulbezogen mit möglichst aussagekräftigem 

Zahlenmaterial darstellen)? 

b) Wie haben sich die Einnahmen aus Studiengebühren, die an Hoch-

schulen des Landes Mecklenburg-Vorpommern eingeschriebene 

ausländische Studierende entrichteten, vom Sommersemester 2008 

bis zum jüngsten statistisch erfassten Zeitraum (Semester) ent-

wickelt (bitte semesterbezogen nach Hochschulen und mit den 

Anteilen an den jeweiligen Gesamtsummen der Einnahmen aus 

Studiengebühren darstellen)? 

 

 

 

Die Fragen 2, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Studiengebühren werden laut § 6 Landeshochschulgesetz M-V bis zu einem ersten und bei 

gestuften Studiengängen bis zu einem zweiten berufsqualifizierenden Abschluss nicht 

erhoben. Dies gilt auch für ausländische Studierende, unabhängig von ihrer Staatsbürger-

schaft.  

 

 

 
3. Wie haben sich seit dem Sommersemester 2008 bis zum jüngsten 

statistisch erfassten Zeitraum (Semester) die Kosten entwickelt, die 

durch an den Hochschulen des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

eingeschriebene ausländische Studierende entstanden [wie stellten 

sich seit dem Sommersemester 2008 bis zum jüngsten statistisch 

erfassten Zeitraum (Semester) die diesbezüglichen Anteile an den 

Gesamtkosten der jeweiligen Hochschule dar (bitte semesterbezogen 

und nach Hochschulen aufführen)]? 

 

 

 

Informationen über zusätzliche Kosten, die auf eingeschriebene ausländische Studierende 

zurückzuführen sind, sind der Landesregierung nicht bekannt. Die von Studierenden verur-

sachten Kosten entstehen unabhängig von deren Nationalität.  

 

 

 
4. Wie positioniert sich die Landesregierung zu der an der Leipziger 

Hochschule für Theater und Musik nunmehr geübten Praxis, zumin-

dest Studierende aus dem Nicht-EU-Ausland zur Entrichtung von 

Studiengebühren zu verpflichten? 

 

 

 

Die Landesregierung sieht keine Notwendigkeit einer entsprechenden Änderung des Landes-

hochschulgesetzes. 
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5. Plant die Landesregierung entsprechende Empfehlungen für die 

Hochschulen des Landes Mecklenburg-Vorpommern (bitte auch eine 

Verneinung begründen)? 

 

 

Die Landesregierung plant keine entsprechenden Empfehlungen für die Hochschulen des 

Landes. Aufgrund der demografischen Situation Mecklenburg-Vorpommerns ist das Land auf 

die Zuwanderung inländischer wie ausländischer Studierender angewiesen, wenn der Umfang 

von Forschung und Lehre an den Hochschulen aufrechterhalten werden soll. Die Landes-

regierung steht aus diesem Grund der Einführung von Studiengebühren für ausländische 

Studierende ablehnend gegenüber. 

 


